Tutorato del 29.04.2019

6 Funzioni a valori vettoriali

EseErcizio 1
Siano date

f,q:R? = R, flz,y) = 2z, x—y), g(u,v)=(v,3v—2u).

(a) Calcolare la funzione composta h = g o f e quindi la matrice Jacobiana Dh(x,y).
(b) Calcolare la matrice Jacobiana della funzione composta attraverso la formula

D(go f) = Dg(f(z,y))Df(z,y).

Svolgimento.

Dh(z,y) = ( _11 :; )

patremosen = 3 ) (1)

(b)

ESERciIZIO 2

Siano date le matrici
W(l) c ]Rmxn7 W(Q) c Rdxm7

la funzione di attivazione

F:R™ = R"™ F(z,...,%,) = (Tanh(z), ..., Tanh(z,,)),

dove Tanh(z) = (Sji)nsi(é)), e sia y I'output della rete neurale a due strati

y = WO FRWWx).

Dati x € R" e t € R?, indicando con w}; e w; le componenti delle matrici W) e W@,

calcolare
OF OF

2 1
owy, ow;;

dove F indica la funzione di errore
1
E ="y —t|*
5y —tl
O

Svolgimento. La rete ¢ la composizione di tre funzioni. Indicando, per esempio,
con le lettere z,a,y i tre output, si ha:



I. R*" > x—z=WWx € R™. In componenti:

n
— 1 -
zi—E wiry peri=1,...,m
Jj=1

Quindi,
8zi

—_— = .
1 j
3wij

II. R™ > z+— a= F(z) € R™. In componenti:
a; = Tanh(z;) peri=1,...,m

Quindi,
owt. 0z (9wi1j

)

= (1 — Tanh?®(2;))z;.
II. R > a—y =W®ac R In componenti:

ykZZwiiai per k=1,....d.

i=1
Quindi,
Y 2 0ai (6.)
awilj = kza 1 = wkz(l - Tanh2(zi))xj'
Analogamente,
Oy, —
Oy "
In conclusione, dato che
d
1 1
E= §|y —t] = 5 Z(yk — )7,
k=1
si ha
oF 8yk
= — )=
awl%i (Y k>3wii
6.3
= (Yo — th)ai,
OE d Oyk
—— —t

||Cn

d
Z Yr — tk 'U)kl Tanh2(zi))xj.
k=1

(6.1)

(6.2)

(6.3)



7 Superfici parametriche

EsERrci1zIo 3
Dato A = [0, 1] x [0, 47], sia definita la superficie

o(u,v) = (ucos(v),usin(v),v), (u,v) € A.

(a) Disegnare alcune linee coordinate di 0. (Per esempio, u = 0,u = 1/2,u = 1 e
v=0,v=m/2,v=2m.)

(b) Disegnare o(A) € R3.

)
(c) Calcolare la matrice Jacobiana Do.
(d) Determinare eventuali punti singolari della superficie.
)

(e) Calcolare il vettore normale v(u,v) e il versore normale n(u,v).




